

男助产士:一年接生500个孩子

他们遭遇过“性别歧视”,也收获了这份特殊职业带来的感动

刘文明的郁结情绪,往往也会因为母婴平安,产妇的一声道谢、一颗喜糖而烟消云散。

本报记者 黄小星
通讯员 孙美燕

“全面二孩”新政后,二孩妈妈多了起来,助产士这一职业比以往更受关注。

这几年,男助产士逐渐多了起来,浙大妇院产科男助产士刘文明,就是其中之一,他每天的工作,就是和同事一起,迎接新生们的降生。产房的门,是特殊的,门内门外,有生之喜悦,亦有艰难不易;有为母则刚的伟大,亦有深藏的复杂人性。

年均接生300—500例,“85后”小伙刘文明享受这个因性别而特殊的职业带来的荣誉感与成就感,也意味着由一个个新生命挑起的人间悲喜。



刘文明在工作中。
本人供图

理科男变身助产士,学接生的“手艺”

匆匆穿行在拥挤的走道,刘文明瞥见等待的家属。他们相貌身份各异,却拥有相似神色:喜悦、期待、忐忑、担忧等复杂情绪交织。

推开分娩室大门,刘文明仔细消毒,换上蓝色短袖助产士服,加快脚步。他将面带微笑,向通常已被宫缩疼痛折磨得呼天抢地的产妇介绍自己。

屏息、用力、深呼吸、加油鼓劲……接下来的产程,无论对产妇还是他来说,都是一场激烈的“战争”。

“打仗”是刘文明的工作常态。浙大妇院分娩室共有6个班组,一天24小时随时待命。赶上忙时,一个小组8小时班内要接生10个新生儿,“常常是这台刚接生完,就要‘跳’到另一台去,”刘文明说。

他个头不高,语速平静,脸上常挂笑意。高中时,他原本学的是不搭界的理科,直到高考被调剂到护理专业。2012年,他和一批同学从江苏来杭州应聘,分到浙大妇院分娩室。当时,助产还不是细分专业,男助产士更显得颇为新鲜。刘文明却感觉挺好,“这里不像内外科,要和疾病打交道,都是一个人进来两个人出去,让人感觉很喜悦。”于是,他从打杂开始,认真学起接生的“手艺”。

2014年,还没有成家的他,第一次跟着“师父”上台。至今他仍清楚地记得,当时,紧张、新奇的情绪充盈心胸,“生了个女孩,产妇生得很困难,用了很久的力,最后做了侧切。后来看着宝宝,新妈妈哭得不行,我在旁边看着,也很想流泪。”

有“性别歧视”,也有不少尴尬

虽说医学打破了性别边界,刘文明的男性身份,起初还是引起产妇和家属的质疑甚至“性别歧视”。

有些产妇生小孩之前并不知道产房里有男生,一看到刘文明吓一跳,连连拒绝。还有的产妇在事先征询意见时,就会指定要女助产士,她们认为女性更有经验。“现在男助产士越来越多,许多人都从网络上或者其他途径了解到产房里有男医生,有心理准备,”刘文明说。

前些年,几乎每个月,刘文明总要被“退货”一两次,“怎么是个男的来接生?”一句话就让刘文明无言以对。

他能理解产妇的顾虑,不过这两年,随着观念进步,刘文

明再也没有被拒绝过。

像刘文明这样的男助产士,浙大妇院产科共有9位。乐观的刘文明觉得,其实,男助产士有不可替代的优势,比如有些产程时间长,对体力是个考验;比如男同志几乎可以全年在岗;再比如科室打印机坏了、饮水机没水了,他也能挺身而出。

他的性别,还给紧张的产程增添了喜感。他的一位同事说,前几天,有个生二胎的产妇一来医院,就很激动地跟刘文明说,“医生,我见过你,当时你一直很温柔地抱着我。”

同事们都明白,刘文明是帮那位产妇做导乐分娩,但听到这话,还是笑成一片。

再比如,疼痛加上激动,产妇容易全身出汗,有些人就索性脱个精光躺在产床上,刘文明劝她们披衣服也不听,“那场面,实在有点不可描述,”刘文明腼腆地笑了。

常常有产妇产后,感激涕零地找到刘文明,说没有他就生不出来。刘文明觉得,除了有兴趣,爱钻研,还要掌握和产妇沟通的技巧,比如,运用一些善意的谎言:“有时我会‘骗’她们说,我都看到孩子的头发了,或者说半小时肯定能生下来。对顺产来说,信心很重要,产妇能坚持,孩子有时很快就出来了。”

在此看尽人间百态,有悲有喜

有时,刘文明不得不面对最坏的结果:胎盘早剥、脐带脱垂引发新生儿窒息的,保胎有胎儿胎心突然消失的……“有些人真的很不幸,怀不上做试管,结果还是没保牢,家属在分娩室外嚎啕大哭。”

有人说,“中国的国情使每一个小生命来到这个世界上都充满了仪式感、焦灼感,故事性十足。而妇产科就是一个高度浓缩了的滚滚红尘。在这里集结了生与死的挣扎、舍与得的纠结、老与少的代沟。”

刚刚过完30岁生日的刘文明也感叹,在这里看过许多人间悲喜:有产妇一上产床就央求刘文明,不要告诉她丈夫自己曾经生育过或者流产过;还有的早产儿,已经能哭能动,但迫于经济原因,父母决定放弃抢救。

他也经历过,有时陪产妇抱孩子回病房,婆婆当场翻脸,因为没盼来孙子;还有个产妇因为二胎生的还是女儿,担心在家失去地位,结果严重影响子宫收缩,导致产后大出血。

刘文明还见过更极端的例子:产妇遭遇家暴,一个已经28周的孩子胎死宫内,那个准妈妈的肚子上满是淤青,令刘文明不忍细看,原因仅是丈夫怀疑老婆出轨;还有个患性病的孕妇在医院保胎,整天以泪洗面——她被丈夫传染了梅毒,孩子出生后,也很可能是梅毒儿,她拉着刘文明的手,告诫他以后有钱了,也千万不要“出去乱搞”……

值得庆幸的是,绝大多数新生命诞生世间,还算平安顺利。

刘文明的郁结情绪,往往也会因为母婴平安,产妇的一声道谢、一颗喜糖而烟消云散。

从业近6年,如今,刘文明也成了新杭州人。同为医护人员的妻子为他生了一个儿子,现在已经1岁多了,活泼可爱。不过,妻子因为身体条件选择剖腹产,他没能帮她接生,心中有些小小遗憾。

父亲的角色,使刘文明对自己的职业有了更深的理解。每一天,他奔波在几间不大的产房,闲下来时,会刷刷朋友圈:一些产妇出院时,加了刘文明微信,手指划过屏幕,刘文明看到,那些自己亲手接生的孩子,一天天长大,他情不自禁地按下点赞。

CZBANK 浙商银行 “浙商善理财,稳健赢未来”——浙商银行永乐理财预期收益高至5.56%!

新客专享
92天型
5.49%
5万元起,上限600万元
3月22日-3月28日

大众客户
182天型
5.56%
5万元起,上限600万元
3月22日-3月26日

高净值新客专享
92天型
5.50%
5万元起,上限1000万元
3月22日-3月28日

高净值客户专享
1年型
5.51%
5万元起,上限5000万元
3月22日-3月28日

温馨提示

- 1.以上理财产品收益测算依据等详见产品说明书,额满即止。
- 2.理财非存款,产品有风险,投资须谨慎。
- 3.浙商银行个人借记卡客户通过网上银行、手机银行、ATM等所有电子渠道跨行转账手续费全免!

报名网点地址及咨询电话

杭州分行	0571-87340888	杭州拱墅区北新街36号
萧山支行	0571-82891655	杭州市萧山区市心北路39号
嘉兴支行	0571-82891655	嘉兴市南湖区新桥路10-14号
湖州支行	0571-87666504	湖州市南湖区湖盐路321号
金华支行	0571-89188585	金华市婺城区宾虹路52号海创大厦
衢州支行	0571-81133010	衢州市柯城区环城西路228号
绍兴支行	0571-88929508	绍兴市越城区塔子桥路1-2层
宁波支行	0571-87258318	宁波市鄞州区海晏街324号
温州支行	0571-87666504	温州市鹿城区人民路100号
台州支行	0571-88266552	台州市椒江区书生路290号
丽水支行	0571-86888755	丽水市莲都区大港西路100号
衢州支行	0571-86888755	衢州市衢江区大港西路100号
九都支行	0571-86888755	衢州市衢江区大港西路100号

长兴支行	0571-88782406	湖州长兴县长兴镇金和路88号25幢
德清支行	0571-89087715	湖州德清县武康镇南大街33幢
安吉支行	0571-85892188	湖州安吉县递铺镇天目西路200号
桐乡支行	0571-83192688	嘉兴桐乡市梧桐街道新嘉路101号
平湖支行	0571-88882181	嘉兴平湖市当湖街道当湖中路10-11号
嘉善支行	0571-85771818	嘉兴嘉善县魏塘街道嘉善大道101号
海盐支行	0571-85333908	嘉兴海盐县海盐镇海盐大道333号
武义支行	0571-88933953	金华武义县白龙桥街道武义大道
永康支行	0571-64718326	金华永康市沙园街111号
缙云支行	0571-65822229	丽水缙云县仙都街道仙都大道209号
松阳支行	0571-82058085	丽水松阳县松阳大道830号
景宁支行	0573-89801556	丽水景宁族自治县鹤塘街103号
青田支行	0573-80709022	丽水青田县鹤塘街文苑南路96号

海盐支行	0573-88058000	浙江省海盐县武原街道南大街128号
嘉善支行	0573-84195688	浙江省嘉善县魏塘街道南大街29号
平湖支行	0570-3597103	浙江省平湖市当湖街道南大街111号
嘉善支行	0570-4043522	浙江省嘉善县魏塘街道南大街111号
龙游支行	0570-787010	浙江省龙游县南大街55号
衢州支行	0572-2777113	浙江省衢州市衢江区南大街100号
衢州支行	0572-2888891	浙江省衢州市衢江区南大街100号
安吉支行	0572-3888931	浙江省安吉县递铺街道南大街100号
丽水支行	0578-2226926	浙江省丽水市莲都区大港西路100号
青田支行	0578-6743383	浙江省丽水市青田县鹤塘街道南大街60号

全国统一服务电话:95527
网址:www.czbank.com